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Ступінь актуальності обраної теми дослідження. 

Вивчення проблематики інформаційної війни та політики 

інформаційної безпеки у світі є актуальним питанням наукового диспуту, 

особливо в умовах зростаючих загроз існуванню політичного світоустрою. 

Відтак мінлива сутність інформаційної війни та інструментарій реалізації 

політики безпеки  заслуговують більшої уваги дослідників. Враховуючи 

унікальність нинішньої ситуації, пов’язаної з розвитком нових інформаційних 

технологій, з огляду на їх все більш загрозливий характер як складових 

інформаційних війн, а також беручи до уваги зростаючу роль інформаційної 

війни на глобальній арені як нового типу ведення війни в умовах 

інформаційного суспільства - доцільним і актуальним є саме дослідження 

інформаційної війни та політики безпеки в політико-правовому вимірі. 

Історично інструментарій інформаційних війн так чи інакше притягував 

увагу політичних теоретиків, військових стратегів та професіоналів 

пропаганди. Але з нечуваним зростанням та удосконаленням інформації як 

зброї «масового враження», постійним удосконаленням технологій 

конструювання «іншої» політичної реальності, збільшенням її впливу на 

світову політику, її розширеним використанням в оборонних та військових 
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цілях, в умовах ослаблення світової системи безпеки, політичне керівництво 

держав та вчені змушені активніше підходити до дослідження питань 

гарантування безпеки громадян, захищаючи їх від нових видів загроз за 

допомогою нових інструментів реалізації політики безпеки. Важливою 

передумовою ефективного забезпечення безпеки в таких умовах стає розкриття 

можливих загроз інформаційної війни та вивчення досвіду інших країн у сфері 

політики національної безпеки, а також конструювання оптимальних стратегій 

та технологій, здатних протистояти інформаційним атакам ворожих сил. У 

цьому зв’язку, тематика дослідження дисертантки є цілком обумовленою 

вимогами часу та є, безумовно, виправданою з огляду на сучасні виклики 

інформаційній безпеці. 

Для України питання забезпечення інформаційної безпеки мають 

особливо значення протягом останніх років. Важливим тут уявляється 

формування Україною власної конструктивної ефективної стратегії політики 

безпеки та розробки технологій її практичної реалізації, шо, з одного боку, 

зможе протистояти актуальним інформаційним загрозам, а з іншого – відкриє 

нові можливості для зміцнення суб’єктності нашої держави на міжнародній 

арені.  

Актуальність даного дослідження поясняється необхідністю розуміння 

головних тенденцій та особливостей ведення інформаційної війни в сучасних 

умовах глобалізації, осмислення основних засад інформаційної безпеки, 

визначення можливості протидії загрозам в сфері національної безпеки. 

На наш погляд, кваліфікаційні ознаки елементів наукової новизни, 

наявних у дисертації, відповідають нормативним вимогам такого виду робіт. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Дисертаційні положення дослідження і його результати є логічними, 

послідовними і чіткими. Ступінь достовірності і обґрунтованості висвітлених 

авторкою наукових положень, висновків, рекомендацій є високим, що 

досягнуто внаслідок використання загальнонаукових та спеціально-наукових 
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методів дослідження.  

Застосування порівняльного методу допомогло у розумінні 

дослідницею цілісності, взаємопов’язаності та суперечливості процесів, 

пов’язаних з інформаційними війнами, їх впливом на життя та діяльність 

сучасних суспільств. Порівняльний аналіз був використаний авторкою для 

вивчення системи протидії викликам і ризикам, пов’язаним із інформаційними 

війнами, у різних суспільствах і державах. Типологічний метод уможливив 

визначення основних напрямів та пріоритетів розвитку інформаційних війн та 

інформаційної безпеки в сучасних суспільно-політичних умовах. За допомогою 

ретроспективного методу дисертанткою було розглянуто історичні передумови 

виникнення інформаційних війн та інформаційної безпеки. Системний аналіз 

дозволив авторці визначити логіку інформаційних конфліктів та протидії ним, 

а також виявити взаємозв’язки між різними факторами, що формують сучасні 

тенденції. Діалектичний метод дозволив виявити протиріччя та виклики у 

процесі загострення інформаційного протистояння та створення систем 

інформаційної війни. 

Слід наголосити на достатній джерельній базі проведеного наукового 

дослідження. Основу джерельної бази роботи склали результати міжнародних 

моніторингових дослідницьких проєктів. Зазначене свідчить про високий 

рівень підготовки роботи і ґрунтовність наукових положень дослідження. 

Варто відзначити відповідність предметної спрямованості дисертації 

науковій спеціальності 052 Політологія. 

Достовірність та наукова новизна одержаних результатів. 

Аналіз рукопису дисертації та наукових публікацій дозволяють 

констатувати виконання мети дослідження. Основні положення роботи 

характеризуються науковою новизною. Достовірність результатів дисертації 

підтверджується їх апробацією на науково-практичних заходах. 

Зокрема, новизна наукових положень дисертаційного дослідження 

полягає у тому, що Младьонова А. Д. вперше в українській політичній думці 
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здійснила комплексне та системне дослідження феномену інформаційної війни 

та засобів інформаційної безпеки як ефективної протидії інформаційним 

війнам з позицій сучасних теоретико-концептуальних напрацювань. Для 

політичної науки важливими стали наступні наукові положення: авторкою 

було вперше визначено основну сутність, зміст та особливості поняття 

«інформаційна війна» як нового типу ведення війни; комплексно 

проаналізовано основні історичні, соціально-економічні та політичні чинники, 

які вплинули на зародження та розвиток інформаційних війн, а також 

сформовано їх видові та класифікаційні ознаки; з’ясовані основні 

методологічні та концептуальні підходи до вивчення інформаційних війн як 

соціального явища; представлена розгорнута характеристика методів, засобів 

та технологічних прийомів інформаційної війни; проведено систематизацію 

міжнародного досвіду щодо формування ефективної політики інформаційної 

безпеки; здійснено порівняльну характеристику організації системи 

інформаційної безпеки в США, країнах Європейської Співдружності, Росії та 

Ізраїлю, а також визначені їх як спільні риси так і особливості; надано 

характеристику нормативно-правовим актам, які забезпечують інформаційну 

безпеку зазначених країн; приділено особливу увагу розкриттю змісту терміну 

«іноземний агент» в чинному законодавстві Російської Федерації з метою 

вірного використання відповідного досвіду в Україні; здійснено аналіз 

основних нормативно-правових актів, які регламентують політику держави у 

сфері інформаційної безпеки в Україні, а також визначені як переваги, так і 

недоліки; визначено типологію основних інформаційних загроз для сучасної 

України та дано їхню періодизацію; на основі аналізу основних тенденцій 

розвитку інформаційних війн здійснено спробу окреслити подальші 

перспективи у створенні дієвої і ефективної системи інформаційної безпеки в 

Україні; зроблено висновок про те, що сучасне українське суспільство 

потребує кардинального вдосконалення політики інформаційної безпеки з боку 

органів державної влади в бік її гуманізації, виваженості та поваги до 
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політичних й національних прав представників інших національностей, які 

проживають на території України; розглянуто можливість запровадження 

законодавства про іноземних агентів або агентів іноземного впливу задля 

захисту національних інтересів; запропоновано розробити ефективно діючу 

систему правового регулювання дифамації, яка стосується як наклепів на 

особистість, так і загалом розповсюдження недостовірної інформації.. 

 Також Младьоновою А. Д.  було удосконалено здобутки вітчизняних та 

закордонних науковців в аналізі досліджуваної проблеми; положення щодо 

необхідності перегляду існуючого міжнародного формату ведення 

інформаційних війн; понятійно-категоріальне визначення інформаційної війни 

та інформаційної безпеки; типологію інформаційних загроз. 

 У дослідженні набули подальшого розвитку положення про 

необхідність запозичення Україною передового міжнародного досвіду при 

формуванні вітчизняної системи інформаційної безпеки; співвідношення 

інформаційної безпеки з поняттями демократії, свободи слова, журналістської 

та наукової доброчесності тощо; закономірність і суспільно-історичну 

зумовленість виникнення та існування інформаційної війни як 

суспільно-політичного явища; необхідність запровадження системи 

громадської освіти та культурно-просвітницької діяльності як основних засобів 

інформаційної безпеки суспільства, захисту його від дифамації. 

Варто наголосити, що наукова новизна одержаних результатів 

дисертаційного дослідження відповідає нормативним вимогам до подібного 

виду досліджень. 

Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих 

працях. 

Основні результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію 

на всеукраїнських та міжнародних наукових заходах. Ключові положення 

дисертації повно викладені у 7 одноосібних наукових працях. У періодичних 

наукових фахових виданнях України з політичних наук представлено 3 статті, у 
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зарубіжному фаховому виданні - 1 статтю, підготовано тези доповідей на 3 

всеукраїнських та міжнародних наукових конференціях. Аналіз рукопису 

дисертації, публікацій дає підстави підтвердити ідентичність публікацій і 

основних наукових положень дисертації. Вищевказане відповідає вимогам 

порядку присудження ступеня доктора філософії, щодо кількості, обсягу та 

змісту друкованих праць - опублікування основного змісту дисертації. 

Практичне значення роботи. 

Наукові висновки проведеного політологічного дослідження дозволяють 

створити теоретичний синтез і розробити прикладні рекомендації щодо 

здійснення політики безпеки України з огляду на сучасні 

інформаційно-військові загрози. Створений науковий доробок може бути 

корисним для подальшого аналізу і прогнозування позиції нашої держави у 

безпековому вимірі світової політики. Прикладна цінність роботи полягає 

також у тому, що основні положення дисертації Младьонової А. Д. можуть 

бути використані у процесі підготовки фахівців-політологів, безпекознавців та 

інших спеціалістів соціально-гуманітарного напрямку наукових досліджень, 

скласти теоретико-концептуальну основу для підготовки нормативних і 

спеціальних курсів у вищих навчальних закладах з проблем політології, 

етнополітології, конфліктології, міжнародних відносин, зовнішньої політики 

України, новітньої історії.  

Узагальнюючи, відзначаємо, що дисертація Младьонової Альони 

Дмитрівни має високу науково-теоретичну та практичну цінність. Робота є 

самостійним, структурно-завершеним, комплексним, логічно вибудуваним 

дослідженням. Практичне значення отриманих результатів полягає у 

можливості використання опрацьованих підходів до аналізу політики 

інформаційної безпеки України і використанню рекомендацій щодо 

підвищення ефективності діяльності нашої держави в світовому безпековому 

середовищі внаслідок використання найбільш дієвих інструментів протидії 

інформаційним загрозам. Проаналізована дисертаційна робота - це унікальне 

авторське дослідження, що має багатогранний характер і високий ступінь 

розробленості. 
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Оцінка змісту дисертації, її завершеності та відповідності 

встановленим вимогам. 

Дисертація Младьонової А. Д. є завершеним та комплексним 

дослідженням. Робота складається з анотацій українською та англійською 

мовами, вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Обсяг 

основної частини роботи становить 172 сторінки. Список використаних джерел 

та літератури складається з 205 найменувань. 

Побудова дослідження є логічною, що допомогло якісно розкрити тему, 

виконати поставлені мету і завдання, комплексно охопити питання розкриття 

головних тенденцій та особливостей ведення інформаційної війни в сучасних 

умовах глобалізації, здійснити дослідження основних засад інформаційної 

безпеки з урахуванням як міжнародного, так і вітчизняного досвіду. Поставлені 

мета і завдання повністю розкриваються в роботі, відповідають висновкам і 

результатам дослідження. 

Аналіз змісту дисертації дозволив констатувати відсутність текстових 

запозичень без посилання на джерело (плагіат). Опонентом не виявлено 

порушень академічної доброчесності. 

Зміст наукових праць доповнює основні положення дисертації, додаючи 

детальності і глибини обраній тематиці. Дисертація оформлена відповідно до 

вимог МОН України, що встановлюються до таких наукових робіт. 

Зауваження та дискусійні положення щодо змісту дисертації. 

Дисертаційна робота Младьонової А. Д. проведена на високому 

науково-теоретичному рівні. Однак для вдосконалення дослідження вважаємо 

за доцільне звернути увагу дисертантки на певні зауваження рекомендаційного 

характеру: 

По-перше, з огляду на високу частоту використання поняття 

«технології» достатньо виправданим було в методологічно-дослідницькому 

плані застосування технологічного підходу, який би дозволив осмислити 

феномен інформаційної війни та політики безпеки як системи технологій, що 

мають різну міру ефективності та дієвість яких може бути удосконалена 
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завдяки науковому аналізу.  

По-друге, у дисертації доцільно було б дати визначення поняттю 

технологій інформаційної війни, визначити відмінності та спільні риси між 

технологіями, методами та засобами інформаційної війни, а також чітко 

розмежувати технології та контртехнології (антитехнології) інформаційної 

війни. 

По-третє, більше уваги в контексті проблематики дослідження можна 

було б приділити вивченню питань престижу, іміджу і бренду держави, їх 

взаємозв’язку із інформаційними війнами, а також осмисленню технологічного 

потенціалу таких інструментів інформаційного впливу як цензура, 

самоцензура, фреймінг, встановлення порядку денного, ініціювання 

політичних скандалів. 

По-четверте, враховуючи те, що в дослідженні значне місце було 

приділено аналізу технологій інформаційної війни та політики безпеки, 

доцільним було б створення низки рекомендацій стосовно удосконалення 

таких технологій у сфері політики інформаційної безпеки в Україні. 

Наголошуємо на тому, що вищезазначені зауваження носять 

рекомендаційний характер, не знижують високий рівень проведеного 

дослідження і не применшують його теоретичну та практичну цінність. 

Висловлені зауваження принципово не знижують загальної позитивної 

оцінки дисертації. Це скоріше запрошення до наукової дискусії й побажання 

дисертантці на подальші наукові дослідження. 

Висновок. 

Дисертаційна робота Младьонової Альони Дмитрівни на тему 

«Інформаційна війна і політика безпеки: політико-правовий вимір» є 

самостійним, завершеним та унікальним, самостійно підготованим науковим 

дослідженням. Робота виконана на високому рівні, у ній досягнуто поставленої 

мети, успішно виконані вказані завдання. Результати дослідження є 

достовірними та аргументованими, такими, що мають як теоретичну, так і 

практичну   цінність.   В  дисертації   вирішується   важливе   наукове   питання 
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